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Одним из основных методов исследования реализации компьютерной архитектуры является ее моделирование. Большинство средств моделирования можно охарактеризовать как симуляторы пользовательского уровня − они позволяют выполнять пользовательские процессы, эмулируя системные вызовы исполняемые на целевой системе. В то же время симуляторы вычислительного комплекса практически полностью моделируют целевой компьютер со стадии загрузки, т.е. позволяют исполнять системные приложения, такие как программа начальной загрузки и операционная система (ОС). Поскольку ОС скрывает большую часть подробностей архитектуры компьютерной системы, задача разработки симулятора машины весьма сложна. Но при этом симулятор машины может использоваться для таких целей, как основанный на изменении поведения системы анализ поведения задач, возможность исполнения программного обеспечения в период, когда аппаратура еще не реализована, разработка и отладка системного программного обеспечения, анализ особенностей различных архитектурных решений.
В докладе обосновывается выбор объектно-ориентированного подхода к разработке. Несмотря на его достоинства, это решение не является общепринятым при разработке симуляторов. Основной причиной традиционно называется проигрыш в скорости моделирования по сравнению с программами, написанными с использованием процедурного программирования. Тем не менее, модульный подход очень удобен при проектировании симуляторов вычислительного комплекса, поскольку отдельные компоненты и устройства системы логично рассматривать как классы.
Приводятся принципы построения и основные особенности моделирующего комплекса, используемого при разработке вычислительных средств, базирующихся на микропроцессорах с архитектурой SPARC V9. Он достаточно полно охватывает всю структуру машины, включая периферийные устройства.
Рассматривается специфика конкретных решений, таких как устройство декодера и блока исполнения инструкций, особенности реализации прерываний, позволяющих структурировать и улучшить исходный код, а также повысить скорость моделирования.
Описываются отладочные возможности, включающие в себя поддержку трассировки работы различных узлов системы, механизм событий, позволяющий запланировать нужное действие на определенный момент, механизм контрольных точек.
Рассматриваются сферы применения моделирующего комплекса, среди

которых основными являются разработка направленных и случайных аппаратных тестов, программы начальной загрузки и портирование ОС Linux для работы на данной архитектуре. Загрузка ОС требует особой точности и корректности моделирования не только всех архитектурных особенностей, но и поддержки множества периферийных устройств.

