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Развитие современных микропроцессорных систем идёт по пути повышения параллельности вычислений и наращивания ядер. При этом ставка делается на NUMA-архитектуры (Non Uniform Memory Access)  подсистемы памяти, наиболее подходящие для масштабирования количества процессоров и ядер. Однако, при расширении вычислительных ресурсов в связи с увеличением служебного трафика значительно растет нагрузка на межпроцессорные соединения и когерентный протокол системы. Для решения проблемы широко применяются протоколы, которые основаны на введении директории, использующейся для рассылки когерентных запросов. Они обеспечивают снижение трафика и, в некоторых случаях, времени доступа в общую память. 

При разработке восьмиядерного микропроцессора “Эльбрус-4С+” в ЗАО «МЦСТ» был использован новый когерентный протокол, базирующийся на  директории собственной архитектуры, в основе которого  лежит стандарт MOSI. В данной реализации для экономии памяти директории информация о состоянии микропроцессора не включает состояние процессорных ядер, которое перенесено в L3 кэш. Вследствие этого, директория эффективно взаимодействует с L3 кэшем. 

Как и в процессоре AMD Opteron семейства Magny-Cours [2], такое  решение позволяет при промахе в директории быть уверенным, что нет необходимости рассылать когерентные запросы. Повышается эффективность работы процессов, не использующих активно общую память (предпочтительный режим работы), и эффективно поддерживается работа нескольких процессоров с общей памятью. 
Однако, отличительной чертой реализации директории в процессоре “Эльбрус-4С+” является соответствие одному адресному тэгу в директории нескольких кэш-строк в памяти L3-кэша. Это позволяет при том же объёме памяти повысить коэффициент покрытия директории, тем самым снизив количество вынужденных вытеснений из ее памяти, что, в свою очередь, приводит к сокращению вероятности повторной подкачки кэш-строки, чрезвычайно затратной по времени. В результате снижается среднее время обращения к общей памяти и,

соответственно, увеличивается производительность системы.
Директория располагается в выделенной кэш-памяти, предназначенной специально для ее работы. Однако, размер и формат строки директории выбраны таким образом, что при необходимости существует возможность реализовать директорию непосредственно в памяти кэш микропроцессора. 
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