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При обеспечении двоичной (на уровне системы команд) совместимости микропроцессора новой (целевой) архитектуры с какой-либо традиционной (исходной) архитектурой посредством системы динамической двоичной трансляции (ДТС, двоично-транслирующей системы) на одно из первых мест выходит задача отладки соответствующего программного обеспечения, так как оно берет на себя задачу контроля и управления всеми ресурсами вычислительного комплекса.
В рамках проекта Э3М для отладки ДТС, обеспечивающей совместимость одноименного микропроцессора с архитектурой IA32, было разработано несколько эффективных технологий, ключевые из которых – это возможность сохранения и восстановления операционного окружения (или контрольной точки) исходной и целевой платформ и технология динамического сравнения трасс.
В случае проявления ошибки после долгой работы системы или в результате недетерминированной последовательности действий пользователя технология контрольной точки позволяет восстановить контекст исходной (либо целевой) платформы вычислительного комплекса и, благодаря этому, воспроизвести ситуацию, которая привела к ошибке, без больших временных затрат, что особенно актуально в случае отладки на программном симуляторе разрабатываемой архитектуры.
Технология динамического сравнения трасс основана на сравнении в процессе работы результатов исполнения кода исходной платформы и состояний двух вычисли​тельных систем - отлаживаемой и эта​лонной (то есть, двух вычислительных комплексов, один из которых работает под управлением отлаживаемой ДТС, а другой – под управлением эталонной ДТС, которая, как правило, не содержит сложных оптимизирующих компонент и считается отлаженной). При отладке на программных моделирующих комплексах целевой архитектуры эффективность этого метода сильно ограничивается их медленной работой.
В настоящей работе описываются дальнейшие шаги по развитию технологии динамического сравнения трасс в рамках её адаптации для использования на опытных образцах вычислительных комплексов, в частности, интеграция в неё технологии контрольной точки и организация процесса сравнения на одном комплексе за счет попеременной работы на нём отлаживаемой и эталонной ДТС. Перенос данной технологии на аппаратуру значительно снизил временные затраты на поиск ошибок и позволил охватить более широкий круг приложений и сценариев работы пользователя. Кроме того, описанная схема снимает проблемы несоответствия периферийного окружения машин, участвующих в сравнении, и уменьшает физическое число требуемых для проведения отладки вычислительных комплексов (что особенно актуально на раннем этапе отладки, когда машины первых серий все еще “в дефиците”).






