Секция №5: Управление информационными потоками

Наименование организации: ОАО «ИНЭУМ им. И.С.Брука»
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Тема доклада:

Разработка прикладных программ для вычислительных комплексов на базе отечественных микропроцессоров с архитектурой «SPARC» с использованием языков высокого уровня стандарта IEC 61131-3.

Текст тезисов:

Отечественные микропроцессоры с архитектурой SPARC (МЦСТ R-500S, МЦСТ-4R) позволяют создавать на их основе миниатюрные и высокопроизводительные управляющие вычислительные комплексы для применения в области промышленной автоматизации, отвечающие всем современным требованиям по производительности, надежности и защищенности. Однако, такие устройства должны быть обеспечены высокоуровневыми языками программирования, ориентированными, в первую очередь, на инженеров-технологов, не имеющих специальных навыков в области программирования на традиционных языках, таких как С или С++. Требования к таким технологическим языкам описаны в международном стандарте IEC 61131-3.
В качестве инструментальной среды разработки выбрана свободно-распространяемая среда с открытым исходным кодом «Beremiz».
«Beremiz» - это кросс-платформенная интегрированная среда разработки прикладных программ на языках стандарта IEC 61131-3. Она состоит из пользовательского интерфейса с редактором PLCOpen, компилятора MatIEC, преобразующего программы на языках стандарта IEC-61131-3 в эквивалентный С код, а также механизма плагинов, позволяющего связывать модули устройства связи с объектом (УСО) и другие источники данных со средой исполнения Beremiz.
Применение данной среды программирования на целевых устройствах, построенных на отечественных микропроцессорах с архитектурой SPARC возможно при использовании кросс-компиляторов. При этом сама среда разработки исполняется на машине с традиционной x86 архитектурой под ОС Windows, полученный C код компилируется кросс-компилятором и полученная программа исполняется на целевом устройстве с архитектурой SPARC.

Такая схема возможна при использовании кросс-компиляторов GCC, которые могут быть собраны с помощью специальных скриптов crosstool. Для работы данного компилятора под операционной системой Windows необходима оболочка-эмулятор Unix-подобной системы. Эту задачу будет решать среда Cygwin. Таким образом, с помощью Cygwin появляется возможность написание программ на языке C в среде Windows под отечественные вычислительные комплексы на базе микропроцессоров с архитектурой SPARC, что, в свою очередь, позволяет использовать инструментальную среду «Beremiz» для разработки программ под эти устройства с использованием языков высокого уровня стандарта IEC 61131-3.
Гибкий механизм плагинов, встроенных в среду «Beremiz» позволяет разработать и внедрить весь необходимый набор драйверов и интерфейсов для обмена данными с модулями УСО, SCADA-системами и т.д.
Всё это позволяет иметь полноценную среду создания прикладных программ, адаптированную для целевых устройств построенных на базе отечественных микропроцессоров с архитектурой SPARC, доступную для пользователей, не имеющих опыта программирования на традиционных языках.
