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Применение концепции сетей межсоединений при проектировании СБИС


С переходом на глубокие субмикронные технологии производства интегральных схем (deep submicron, DSM)
 задержки распространения сигнала по проводам увеличиваются с каждым новым технологическим поколением. Это в свою очередь ставит все более жесткие ограничения на производительность линий связи внутри микросхем. Согласно International Technology Roadmap of  Semicondactors (ITRS) отношение задержек распространения сигнала на проводах (wire delay) к задержкам логических элементов (gate delay) составляет 9:1 на 65нм технологии, что в корне отличается от ситуации на 180нм, где данное отношение равно 2:1. То есть на данном этапе основной вклад в длительность синхросигнала вносят задержки проводов, в не логических элементов. По прогнозам ITRS данная ситуация будет только усугубляться. Это означает, что в скором времени, да уже и сейчас, коммуникационные связи, а не вычислительные модули, будут узким местом в производительности микропроцессоров и систем на кристалле. 


Согласно ITRS на данный момент вклад проводов  в общую емкость микросхемы составляет около 30% и вскоре линий связи чипов будут потреблять примерно в 50 раз больше мощности, чем логические элементы. 


Эти факторы обуславливают рост интереса к коммуникационному оборудованию (КО) внутри высокопроизводительных микросхем, который весьма ощутим в последнее время. Во многих случаях сбалансированное и эффективное КО является ключевым фактором в современных СБИС.


В течении последних нескольких лет парадигма сетей межсоединений (СМ) (Interconnection network), как способ организации коммуникационного оборудования, проникла глубже еще на один уровень вычислительных систем. На данном этапе сетевые технологии применяются при проектировании СБИС. Самое раннее возникновении СМ на высоких уровнях ВС, таких как глобальные и локальные компьютерные сети (WAN, LAN), во многом обусловлено социальными и экономическими факторами, рассмотрение которых выходит за рамки данного доклада. Приход СМ на системный уровень (System area network, SAN) связан с задачей объединения все большего и большего количества процессорных узлов в единую систему для создания сверх производительных вычислительных комплексов. Желание объединить большое количество микропроцессоров, вызвано снижающимися темпами роста производительности отдельных процессорных   микросхем и с все больше набирающей популярность идеей параллельного программирования .


Приход к парадигме сетей на кристалле (Network on chip или On-chip network), что является ничем иным как СМ в пределах одной микросхемы, обусловлен схожими с системным уровне факторами. Но в добавок к этому добавляются физические проблемы линий связи, о которых было сказано ранее.

 
Таким образом концепции сетей межсоединений проявляются в вычислительной системе на все более глубоких ее уровнях
. Такая тенденция может навести на мысль о переходе в скором времени парадигмы СМ на уровень процессорного ядра и создании принципиально новых архитектур. 

�	Здесь подразумевается переход на 90нм, 65нм и меньше


�	Подобное использование сетей межсоединений в ВТ напоминает фрактальные структуры, где вся система  целиком состоит из более мелких себе подобных образований.





