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Уважаемый Александр Киирович!

В настоящее время организация рассматривает возможность применения вычислительной техники на базе программно-аппаратной платформы Эльбрус производства АО «МЦСТ» в разрабатываемой системе, предназначенной для сфера применения. 

Для работы с программно-аппаратной платформой просим Вас предоставить нашей организации в аренду демонстрационный комплект оборудования: наименование вычислительных машин и операционных систем планируемый срок аренды кол-во месяцев месяца.
Прикладываем план тестирования программно-аппаратной платформы на базе переданных ВК. Обязуемся изучить эксплуатационную документацию по ВК, общему программному обеспечению (ОПО), средствам разработки и оптимальному программированию для платформы.
Ответственный сотрудник по организации тестирования: полные Ф.И.О., должность, стационарный телефон, мобильный телефон, email.
По итогам тестирования предоставим технический отчёт (протокол) о проделанной работе, полученных результатах. Информацию о результатах тестирования обязуемся не передавать третьим лицам без согласования с Вашей организацией. 
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